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Daten und Zufall

Baumdiagramme und Pfadregeln -
Wahrscheinlichkeiten berechnen

Antonius Warmeling

gerspiel zum Einstieg und zur Erarbeitung der beiden Pfadre-
fige Zufallsexperimente; Satz Uiber die Gegenwahrscheinlich-
mit und ohne Zuriicklegen

matisch argumentieren (K1), Probleme mathematisch losen (K2), ma-
thematisch modellieren (K3), mathematische Darstellungen verwenden (K4),
mit symbolischen, formalen und technischen Elementen der Mathematik
umgehen (K5), mathematisch kommunizieren (Ké)

Tipp-Karte zur Erstellung von Baumdiagrammen, gezielte Ubungen, Lern-
erfolgskontrolle (M 7)

lhr Plus:
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Auf einen Blick

Gl = Grundlagen, Lek = Lernerfolgskontrolle, Te = Themeneinstieg, Ub = Ubung

1./2. Stunde

Thema: Einstiegsspiel

M1a (Te) Einstiegsspiel EVEN oder ODD

M 1b (Te) Spielauswertung

M 1b (Te) Baumdiagramm-Vorlage

M 1c (Ub) Alternative Spielvariante

3. Stunde

Thema: Baumdiagramm zeichnen und Wahrsc
M2 (Ub) Spiel — Raus aus dem Haus

M3 (Gl Tipp-Karte — Baumdiagramm richtig zei
4. Stunde

Thema: Ubungen zur Vertiefung

M4 (Ub) Zwei- und mehrstufige Zufallsvers

5. Stunde

Thema: Ubug imenten, Ziehen mit und ohne Zuriicklegen
M5 (Ub)

M6 (Ub) men festigen

Lernerfolskontra

zur Leistungsiiberpriifung

Wissen!

Wenn Sie we eit haben, konnen Sie sich auf zweistufige Zufallsversuche beschranken. Da das
Thema aber sehr wichtig ist, sollten Sie sich die Zeit nehmen. Die Aufgaben sollen zum Abschluss eher
noch durch vermischte Ubungen ergénzt werden. Dazu finden Sie viele Beispiele in den Schulbtichern.
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Einstiegsspiel EVEN oder ODD?

Dieses Spiel spielt ihr zu zweit. Ein Spieler nennt sich EVEN, der/die andere ODD.

Beide Spieler verstecken eine Hand hinter dem Rucken und
zeigen nach einem Kommando (z.B. ,Schnick, Schnack,
Schnuck”) eine Anzahl von Fingern (mindestens einen,
hochsten fiinf).

Wenn die Summe der gezeigten Finger eine gerade Zahl ist, [
gewinnt EVEN, sonst ODD.

Aufgabe

EVEN

Spieler 1

Spieler 2

b) Fur die erste Runde sei derjenige Spieler EVEN, der,
senliste zuerst erscheint. Spielt das Spiel 30-mal und
jeweils, welche Fingeranzahl die einzelnen Spj
Wertet eure Spielserie aus und Uberlegt, o

alphabetischen Reihgdifolge der Klas-

ufgabe a) andert:

Es ist mir egal.

Spieler 1

Spieler 2

(@)

) Vier Spielpaare tauscheg i nd werten alle 120 Spiele aus:

Spielpaar

0DD gewinnt. (Anzahl)

1

2

2 Spielidee: http://www.blikk.it/blikk/angebote/spielmathe/fortuna/sp10600.htm [letzter Abruf: 01.07.2020]
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Baumdiagramm-Vorlage 1b

EVEN oder ODD 1. Stufe 2. Stufe
ein zweistufiger linke Hand rechte Hand
Zufallsversuch
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M 4

Zwei- und mehrstufige Zufallsversuche

Auf diesem Arbeitsblatt findet ihr vier Aufgaben, mit denen ihr eure Kompetenzen im U
Baumdiagrammen testen konnt.

Aufgabe 1
Beim Spiel ,Differenz trifft” werden zwei (faire) Wurfel geworfen. Das
zwischen den beiden Augenzahlen.

a) Untersuche, welche Differenz die groRte Gewinnchance hat.
b) Begriinde oder widerlege: Hier liegt ein Laplace-Versuch vor.

Aufgabe 2

In Deutschland betragt die Wahrscheinlichkeit, dass

Junge geboren wird, ungefahr 0,51.

a) Wie groBist die Chance, dass in einer Drei-Kin
lie zwei Jungen und ein Mddchen leben?

b) Wie grof3 ist die Chance, dass das alteste
sowohl einen Bruder als auch eine Sc
len hat?

¢) Begriinde oder widerlege: Hier liegt e

such vor.
Aufgabe 3
Beim Wiirfelspiel , Migtiiss r Zahlen 1 bis 6, hier wird als Beispiel die 6 ge-
nommen. Als Einsatz g Qip an die Bank. Dann wiirfelst du mit drei Wirfeln (entweder
gleichzeitig oder hinterei en drei Wirfeln genau einmal eine 6 zu sehen ist, be-

gNip zurick, bei zwei 6en sind es Einsatz plus 2 Chips. Bei drei 6en
£ 12 Chips. In allen anderen Fallen verlierst du den Einsatz.

dptet, dass alle Spieler mit gleicher Wahrscheinlichkeit (also 1/680) zu kaufen sind. Und
angeblich gibt es unter den 5 Stickern, die in jeder Tite enthalten sind, garantiert keine doppelten.
1. Berechne die Wahrscheinlichkeit,

a) ... ineiner Tite genau einen Sticker von Mario Gétze zu finden.

b) ... in einer Tute mindestens 1 deutschen Spieler aus dem 23er-Kader zu finden?
2. Begriinde oder widerlege: Hier liegt ein Laplace-Versuch vor.
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